

# 5 Noviny Prahy 2

**ROČNÍK 8****KVĚTEN 2006****ZDARMA**

**Téma měsíce** **OBNOVA GRÉBOVKY**  
 Havlíčkovy sady  
 postupnou rekonstrukcí  
 získávají ztracenou slávu

Z obsahu

str. 2



**Společnost** **THEATRE BIO ILLUSION**  
 Filmem, divadlem a hudbou  
 znovu ožívají prostory  
 bývalého Bia Illusion

str. 5



**Kultura** **NOVOMĚSTSKÁ 2006**  
 Novoměstská radnice  
 zahajuje novou sezону  
 nabítkou zajímavými aktivitami

str. 8

## Příroda – mocná čarodějka



Vážení spoluobčané,  
 s úlevou můžeme konstatovat, že jsme se konečně dočkali! Samozřejmě mám na mysli krásné počasí, které si opravdu velmi zasloužíme.

### Slovo úvodem

Letošní zima byla nesmírně dlouhá, vyčerpávající a nepomohla ani demonstrace několika mladých recesistů na nám. Míru, kteří svou petici požádali primátora hlavního města Prahy MUDr. Pavla Běru, aby konec zimy zařídil, neboť zima do Prahy nepatří. Ani pan primátor nemá takové pravomoci a schopnosti, aby poručil větru, dešti. To jen v komunistické minulosti existovali taci – a bohužel i dnes ještě existují – co se opjeli podobnými představami.

Museli jsme tedy počkat, až se příroda umoudří a poskytne nám blahodárnou sílu slunce, kterou k životu všichni bez rozdílu nutně potřebujeme. Vždyť vstávat ráno do prosluněného dne musí povzbudit i toho největšího škarohlída. Povzbuzuje nás probouzející se příroda, pohled na rozkvetlé stromy a keře, veselý křik dětí, ozývající se z parků. Častěji využíváme alespoň chvíli volna k procházkám a výletům.

Víme, že příroda je mocná čarodějka, a přes vše pozitivní, co přináší lidskému životu, nám opět v úvodu jara předvedla, co vše dokáže a jak jsme na ni my, páni tvorstva, krátcí.

Před více než rokem jsem ve svém úvodníku psala o přírodních katastrofách v Thajsku a na dalších místech Asie. Dnes mi nedá nezmínit se o hektickém začátku měsíce dubna, kdy se opakovaně mnoho našich spoluobčanů na řadě míst republiky dostalo do tíživé životní situace, způsobené rozvodněnými toky. Praha byla tentokrát podobné situace uchráněna, a to nejen vzhledem k rozsahu povodně, ale i díky krokům vedení Povodí Vltavy. Stali jsme se však také přímými svědky toho, jakým způsobem v případě ohrožení funguje protipovodňová ochrana, do níž hlavní město Praha investovalo v uplynulých několika letech nemalé finanční prostředky. K tomu nutno podotknout, že Praha si v tomto případě pomohla zcela sama. Bezesperou však takové možnosti nemají ostatní menší města a obce.

Solidarita občanů s postiženými byla před čtyřmi lety nebyvalá, o té před rokem směřující do Asie ani nehovořím. A nyní? Opakovaně jsme se z médií dozvídali, že povodňová konta jsou skoro prázdná, a v duchu jsme slyšeli nevyřčenou otázku: Z jakého důvodu? Snad proto, že jsme neviděli pomoc od těch, kteří mohli zajistit, aby poškozených povodněmi bylo mnohem méně, a nespolehat pouze na to, že se povodně nebudou opakovat. Věřím, že tato situace se stala velkým poučením pro budoucnost.

Vážení spoluobčané, nevěšme hlavy, jsem přesvědčena, že nás čeká krásné léto plné odpočinku a moudrá příroda.

PaedDr. Jana Rybínová,  
 zástupkyně starosty (ODS)



**PRAHA Z VYŠEHRADU:** I takovéhle výhledy „mohou za to“, že do našeho hlavního města každým rokem přijíždí více a více turistů. Například vloni jich u nás přenocovalo zhruba 11 milionů, což statistiky předchozího roku předčilo o 6 %. V návštěvnosti Prahy vedou s nepatrným náskokem před Němci obyvatelé Velké Británie; na třetím místě jsou Italové, následování Američany a Španěly. Přibližně třetina všech turistů se do Prahy vrací... třeba právě kvůli jedinečným procházkám po vyšehradských hradbách. Text a foto: Ien

## Proměny Havlíčkových sadů na počátku 21. století

Současný starosta Prahy 2 Mgr. Michal Basch byl u toho, když městská část koncem 90. let přebírala areál Havlíčkových sadů (Grébovku) do své správy. Prožíval naplno obtížnou dobu hledání řešení, jak parku vrátit ztracenou slávu. Nakonec se ve veřejné obchodní soutěži podařilo najít investora oprav alespoň některých vzácných objektů: CEELI Institut, o.p.s., financuje rekonstrukci Gröheho vilu a Dolní Landhausky, které má v pronájmu. Zbytek obnovy postupně realizuje městská část. Přinášíme pohled starosty Basche na stav obnovy Grébovky.

Jste spokojen s tempem celkové rehabilitace Havlíčkových sadů?

Postup je pomalý, a to z několika důvodů: Jednak celková rehabilitace je a bude nákladná; prostředky alokované z rozpočtu městské části či případně z různých dotačních fondů jsou uvolňovány postupně, v návaznosti na projektovou přípravu a stavební řízení pro jednotlivé ob-



jektů. Práce na projektech i stavební řízení jsou navíc složité a časově náročné vzhledem ke stupni památkové ochrany celého areálu i jednotlivých objektů v něm. Úvítal bych rychlejší tempo, objektivně se to však nezdá možné.

Nečekaným odchodem vybrané firmy se zkomplikovala rekonstrukce hřiště a zázemí zahradičů. Jak to vypadá nyní a kdy lze počítat se zprovozněním?

Odchod firmy, která svou nabídkou vyhrála vloni výběrové řízení, se odehrál v podstatě

bez udání důvodu a byl překvapivý – záležitost dosud není právně zcela dořešena. Bylo však již vypsáno výběrové řízení nové a na jeho základě byla vybrána firma, která nabízí dokončení rekonstrukce do konce letošního června. Pak by ke kolaudaci a zahájení provozu mohlo dojít v průběhu července. V době vydání tohoto čísla novin Prahy 2 by již měly být práce obnovy.

K Pavilonu je vydáno stavební povolení, zatím se však nic neděje. Co rekonstrukci a dostavbu bývalého kuželnicku a střelnice podle projektu arch. Javůrka zdržuje?

Proti vydanému stavebnímu povolení se odvolalo občanské sdružení Obrana životního prostředí, probíhá tudíž odvolací řízení na úrovni stavebního úřadu hl. m. Prahy. Na základě jeho závěru pak bude možné přistoupit k dokončení stavebního řízení, eventuálně vybrat dodavatele rekonstrukce.

Pokračování na str. 2

## TÉMA MĚSÍCE

### 100 let Grébovky jako městského parku

Vážení čtenáři, městská část Praha 2 pořádá v úterý 16. května 2006 oslavy stého výročí otevření Havlíčkových sadů pro veřejnost (program viz str. 2). Vzhledem k tomu, že postupná obnova areálu Grébovky patří k nejrozsáhlejším investičním akcím městské části, budeme se i v červnovém čísle tomuto tématu věnovat. Stále tedy můžete přispět do diskuse svými náměty a připomínkami:

- Vnímáte měnící se tvář Grébovky jako pozitivní proměnu?
- Co se Vám v Grébovce v současné době líbí a co byste změnili?
- Co především by měla přinést chystaná revitalizace parku?

Pišťe na e-mail: [noviny@p2.mepnet.cz](mailto:noviny@p2.mepnet.cz) nebo na adresu: ÚMČ Praha 2, redakce, nám. Míru 20, 120 39 Praha 2, a to nejpozději do 24. května 2006.



## Při zahájení sezony na Novoměstské radnici budou předána další čestná občanství

Na svém zasedání 21. března schválili zastupitelé čtyři návrhy na udělení čestných občanství MČ Praha 2: novými čestnými občany naší městské části se stanou prof. PhDr. František Černý, DrSc., Arnošt Lustig, prof. MUDr. Václav Tošovský, DrSc. a Alena (Ája) Vrzáňová. Čestné uznání starosty MČ Praha 2 bude zároveň uděleno letci plk. v. v. Františkoví Müllerovi. Ocenění budou předána na slavnostním otevření nové sezony na Novoměstské radnici 3. května odpoledne.

Divadelní historik, teoretik a kritik prof. PhDr. FRANTIŠEK ČERNÝ, DrSc. byl oceněn řadou čestných uznání v oblasti kultury: je nositelem několika výročních medailí, čestným prezidentem Mezinárodní federace pro divadelní výzkum a čestným členem dalších organizací. Po válce studoval estetik a slovanou literaturu na Filozofické fakultě. Po absolutoriu pracoval v Ústavu pro českou literaturu Akademie věd a umění, odkud přešel na Filozofickou fakultu UK, kde působil až do své penze v r. 1992. Profesorem dějin českého divadla se stal v roce 1968. Pracoval také v řadě vědeckých týmů: byl např. hlavním autorem čtyřdílných Dějin českého divadla. Jako předseda Nadace pro postavení pomníku bratrům Čapkům vyhlásil celostátní sbírku,

kteřá napomohla tomu, že byl na náměstí Míru v roce 1995 odhalen pomník Karla a Josefa Čapků. O jeho morálních, pedagogických a zejména lidských kvalitách svědčí, že ho po listopadu 1989 studenti i vědecká rada jednomyslně zvolili děkanem Filozofické fakulty UK.

Spisovatel, prozaik, publicista a scénárista ARNOŠT LUSTIG je kromě mnoha dalších ocenění nositelem Ceny Karla Čapka (1996), státního vyznamenání Za zásluhy I. stupně (2000) a Ceny Vladislava Vančury za celoživotní dílo. V USA byl nominován v roce 2003 na Pulitzerovu cenu. Jeho život hluboce poznamenala válka (od roku 1942 prošel postupně koncentračními tábory Terezín, Osvětim a Buchenwald). Ve své tvorbě se nejvíce věnoval problematice pronásledování Židů nacisty za II. světové války. Již za studií na Vysoké škole politické a sociální začal psát do novin. Později vyučoval v USA jako profesor univerzity ve Washingtonu film a literaturu. Po roce 1968 byly všechny jeho knihy vyřazeny z našich veřejných knihoven. Je prezidentem organizačního výboru projektu Česká hlava, podporujícího vědeckou a technickou inteligenci, prezidentem festivalu česko-německo-židovské kultury Devět bran a čestným prezidentem Společnosti Franze Kafky. Je občanem ČR a USA.



Loňští čestní občané na snímku se starostou Baschem: (zleva) Joy Kalcáková, Ing. Vladimír Kotinský, Josef Suk a MUDr. Naděžda Kavalirová. In memoriam byl oceněn divišní generál Ing. Alois Eliáš.

Dětský chirurg prof. MUDr. VÁCLAV TOŠOVSKÝ, DrSc. začal svoji kariéru v pražské České dětské nemocnici jako asistent ortopedické kliniky proslulého chirurga prof. J. Zahradníčka. Později odešel do dětské nemocnice na Karlově, kde byl postupně jmenován primářem, docentem, doktorem věd, profesorem a nakonec přednostou kliniky, kterou vedl 10 let. Po rozdělení nemocnice se stal členem pedagogického sboru nově vznikající Fakulty dětského lékařství. Na po-

romány – Ve tpytném moři je Kréta a Příběh o Františku C. Opitzovi.

Krasobruslařka a podnikatelka ALENA (ÁJA) VRZÁŇOVÁ se narodila ve Vinohradech. Bydlela ve Slezské 58, chodila do školy K. V. Raise. Mistryní Československa byla v letech 1947 – 1950. Poprvé vyhrála mistrovství světa 1949 v Paříži a o rok později obhájila titul v Londýně. Odmítla se podvolit tlaku, vyvíjenému na reprezentanty CSR, a v roce 1950 v Anglii zažádala o udělení politického azylu.

čátku 70. let pomohl přestěhovat kliniku do Motola a po odchodu z ní pracoval ve Fakultní poliklinice v Praze. V popředí jeho zájmu byly zejména náhlé příhody bříšní, novorozenecká chirurgie, traumatologie, zvláště pak zlomeniny a vrozené anomálie centrální nervové soustavy. Prof. Tošovský vydal kolem dvaceti odborných knih a napsal dva zmlomeniny a vrozené anomálie centrální nervové soustavy. Prof. Tošovský vydal kolem dvaceti odborných knih a napsal dva

Následně bylo u nás vymazáno její jméno ze všech knih o sportu. Téhož roku podepsala smlouvu s lední revuí Ice Follies v Americe a později s Ice Capades. Po ukončení krasobruslařské kariéry provozovala spolu s manželem Pavlem Steindlerem několik restaurací v českém stylu. Od listopadu 1989 žije střídavě v Praze na Vinohradech a v USA. Dlouhodobě pomáhá udržovat kontakty mezi českým a světovým krasobruslením, věnuje se humanitárním akcím ve prospěch našich občanů. Je občankou ČR a USA.

Letecký FRANTIŠEK MÜLLER převezme čestné ocenění starosty MČ Praha 2. Pan plukovník, člověk vysokých morálních hodnot, prokázal za války velkou statečnost, za kterou byl v loňském roce oceněn nejvyšším francouzským řádem – stupněm Rytíř Řádu čestné legie; toto vysoké vyznamenání se uděluje pouze prezidentům, králům, generálům a maršálům, kteří se zasloužili o Francii. Koncem dubna 1939 přešel do Polska a následně odjel s transportem do Francie. Po vyhlášení války Francií odtěhl s peruti do Tunisu. Jako příslušník Francouzské perute se účastnil všech bojů o Francii a později se podílel na válečných operacích se spojení. Koncem roku 1943 byl odeslán do Anglie, kde léta v Anglické squadroně až do konce války.

Text: van, foto: MBR